
Cours : la Deuxième Guerre mondiale, une guerre d’anéantissement. 

 

Intro : Dès l’arrivée d’Hitler au pouvoir en 1933, l’Allemagne se prépare à la guerre en développant l’industrie 

d’armement, en remilitarisant la Rhénanie en 1936. Puis Hitler commence une politique d’annexion : en 1938, 

l’Allemagne annexe l’Autriche : c’est l’Anschluss. Puis, elle envahit la Tchécoslovaquie sans que les démocraties 

réagissent (accords de Munich en septembre 1938). Le 1er septembre 1939, l’Allemagne et l’URSS d’abord unies, 

attaquent et se partagent la Pologne.  Le 3 septembre 1939, le Royaume Uni et la France déclarent la guerre à 

l’Allemagne nazie.  

 

I) Une guerre aux dimensions planétaires :  

 

1. Quelles sont les deux alliances de pays qui s’affrontent en Europe et en Asie ? Indique le nom des pays qui font 

partie de ces alliances. 

Les puissances de l’Axe (Allemagne, Italie, Japon) s’opposent aux Alliés (Royaume Uni, États-Unis, URSS). 
 

 En  EUROPE :  
 

2. Quels sont les pays vaincus par l’Axe en 1939 et 1940 ? Quel pays l’Allemagne envahit-elle en juin 1941 ?  
Les pays vaincus par l’Allemagne en 1939 et 1940 sont la Pologne, deux pays scandinaves (Danemark et Norvège en 
avril 1940) puis les pays d’Europe de l’ouest (Pays Bas, Belgique, France en mai 1940) La France jusqu’en novembre 
1942, est occupée qu’en partie. C’est la guerre éclair ou blitzkrieg.  
En juin 1941, l’Allemagne attaque l’URSS. 
 

=> FRISE 

 
3. Où ont lieu les débarquements des Alliés occidentaux ? Quelle partie de l’Europe libèrent-ils de 1943 à 1945 ?  

En novembre 1942, les Alliés débarquent en Afrique du Nord puis en Italie (juillet 43). D’autres débarquements 
suivent : le 6 juin 1944, celui de Normandie ; le 15 aout 1944, celui de Provence. 
De là, les occidentaux libèrent l’ouest de l’Europe.  
 

=> FRISE 

 
4. Quelle est la grande bataille remportée par l’URSS en 1943 ? Quelle partie de l’Europe les Soviétiques libèrent-

ils de 1943 à 1945 ?  
Stalingrad est une grande bataille soviétique marquant l’arrêt de l’avancée allemande à l’est. Les Soviétiques libèrent 
alors l’Europe de l’est (sauf la Yougoslavie libérée par la résistance intérieure) 
 

=> FRISE 

 
5. Quand l’Allemagne capitule t-elle ? Indique cette date sur la frise. 

Le 8 mai 1945, l’Allemagne capitule. 
 

=> FRISE 

 
 

 EN ASIE :  
 

1. Quel est l’espace conquis par les Japonais de 1934 à 1942 ?  
Les Japonais font la conquête de l’Asie Pacifique de 1934 à 1942. Ils installent des soldats dans les îles. 
 

2. Quel évènement entraine les Etats Unis dans la guerre contre le Japon et l’Allemagne ?  
Le bombardement par les Japonais de la base de Pearl Harbor dans les îles HawaÏ entraine l’entrée en guerre des 
Etats Unis en décembre 1941. 
 



=> FRISE 

 
3. Comment se fait la reconquête des territoires pacifiques par les Américains à partir de 1942 ?  

A partir de 1942, les Américains font la reconquête des îles Pacifique, ce qui est d’autant plus difficile que les 
Japonais se battent souvent jusqu’à la mort. Partie de l’est, la reconquête se fait vers l’ouest 
 

4. Comment s’achève la guerre du Pacifique ?  
 Les Américains se rapprochent des îles japonaises et à partir de 1945, bombardent le Japon. La guerre se termine 
par les bombardements atomiques américains sur Hiroshima et Nagasaki le 6 et 9 aout 1945, précipitant la 
capitulation japonaise le 2 septembre 1945.  
 

=> FRISE 

 
5. Quelle année marque un tournant dans le déroulement de la guerre ? Cite deux évènements justifiant ta 

réponse.  

6. Colorie en rouge la première phase de la guerre (de 1939 jusqu’à l’année déterminée dans la question 1), en 

rose l’année déterminée dans la question 1, puis en bleu la deuxième phase de la guerre.  

7. A quoi correspondent ces deux phases de la guerre ? Indique-le sur la frise. 

 

II) Une guerre d’une mobilisation extrême 

 

A) L’exemple de la bataille de Stalingrad :  

 

1. D’après les cartes étudiées, où se situe Stalingrad ?  

Stalingrad se situe en URSS. En juin 1941, Hitler attaque l’URSS et avance en Europe de l’Est.  

 

 Vidéo Le Site TV 

 

1. Raconte et explique la bataille de Stalingrad en montrant  comment elle illustre la guerre d’anéantissement. 

Puis rédige l’introduction et la conclusion. 

 

En juin 1941, Hitler attaque l’URSS et avance jusqu’à Stalingrad en juin 1942. Commence alors cette 

bataille qui est restée comme l’une des plus importantes de la Deuxième Guerre mondiale. 

 Tout d’abord, cette bataille de Stalingrad oppose les troupes du Reich et des pays satellites comme la 

Roumaine et les troupes soviétiques. Elle montre des enjeux idéologiques et militaires. En effet, pour les nazis, le 

but est le contrôler les usines d’armement de la ville. L’intérêt est aussi idéologique : il faut vaincre les 

bolchéviques et créer un espace vital dans cette Europe de l’Est. Pour les Soviétiques, la ville de Staline ne doit pas 

passer aux mains allemandes et il est impératif de stopper cette avancée.  

Ensuite, cette bataille démontre la volonté d’anéantissement. D’abord envahie par l’armée allemande, les 

troupes soviétiques encerclent ensuite la ville. Débute alors un siège où l’armée allemande n’est plus ravitaillée. 

Les moyens militaires sont importants et la ville est entièrement bombardée. Puis, les soviétiques attaquent la 

ville, les deux camps s’affrontent alors dans une guerre urbaine, où chaque rue, chaque immeuble est disputé.  

Cette guerre est aussi idéologique, les deux camps utilisant la propagande afin de mobiliser les troupes et les 

civils.  

 Enfin, cette bataille se termine par une victoire soviétique marquant la fin de l’avancée allemande en 

Europe de l’est. Le bilan humain est important : 350 000 morts allemands er 500 000 morts soviétiques. Le bilan 

est aussi moral : l’URSS est capable de vaincre l’Allemagne nazie et les Allemands ont du mal à accepter la défaite.  

Ainsi, la bataille de Stalingrad illustre cette guerre d’anéantissement de par ses enjeux,  sa violence. Elle 

marque la fin de l’avancée allemande et le tournant de la Deuxième Guerre mondiale.  



  

 

B) Un exemple d’une guerre mobilisatrice :  

 

La Deuxième Guerre mondiale est une guerre d’une mobilisation extrême : 87 millions de personnes, soldats et 

civils ont été mobilisés dans le monde, notamment grâce à des idéologies puissantes comme le nazisme, le 

communisme, l’idéal démocratique…relayées par la propagande. 

La mobilisation est aussi économique : dans les pays conquis, les ressources sont pillées, les populations sont 

réquisitionnées.  

Pour la première fois, les civils sont les acteurs et les victimes de ces violences : anéantissement des populations à 

travers le génocide juif et tzigane, bombardement massif des villes par les Alliés (Dresde en février 1945, 

Hiroshima et Nagasaki en aout 1945) et par les nazis (Londres), politique de la terre brûlée notamment en Europe 

de l’est, pillage, pénurie…. 

Le conflit a été le plus meurtrier : 65 millions de morts, dont la plupart sont des civils.  

 Certains pays sont dévastés comme l’URSS, la Pologne, le Japon, la Chine, l’Allemagne. La population est 

traumatisée par l’extrême violence.  

 

 

 

  



III) Une guerre d’extermination :  

 

RAPPEL : Un génocide est l’extermination systématique et volontaire de tout un peuple pour des motifs religieux, 

racistes, politiques… ce génocide est mis en place progressivement. D’abord, les Juifs sont écartés du pouvoir 

économique et de la société (lois de Nuremberg de 1935) puis sont enfermés dans des ghettos (nom donné aux 

quartiers des villes où les Juifs sont enfermés) 

 

Les einstzgruppen sont des groupes d’intervention 

 

1. Où agissent les einsatzgruppen ? De combien d’hommes sont-ils formés ?  

Les einsatzgruppen sont 4 groupes de centaines d’hommes qui agissent dans les régions de l’Europe de l’est 

envahies par l’Allemagne.  

 

2. Qui sont les victimes de ces einsatzgruppen? Pourquoi ?  

Les peuples slaves d’Europe de l’est, les Juifs, les Tziganes … sont victimes de ces massacres dont le plus important 

est celui de Babi Yar en septembre 1941 (33 000 morts).  L’Allemagne veut y appliquer une politique d’extermination 

des peuples slaves et des Juifs afin de créer un espace vital. 

 

3. Comment ces personnes sont-elles exterminées ?  

Ces personnes sont rassemblées, amenées par camions dans un lieu isolé. Elles creusent elles-mêmes un immense 

fossé, s’alignent devant et sont exécutées.  

 

4. Quelle solution l’auteur conseille t-il pour organiser le génocide juif ?  

La conférence de Wannsee officialise la mise en place de l’extermination des Juifs d’Europe. Les juifs doivent être 

déportés vers l’Europe de l’est. Ils seront exterminés par le travail ou tués en masse. 

 

5. Les mots de « extermination » « violence »….sont-ils employés ? Quel vocabulaire est utilisé ? Pourquoi ?  

Le document ne fait pas référence à la violence. Le vocabulaire reste évasif : on parle de « solution finale » « de 

traitement approprié »… Ce vocabulaire permet de cacher le véritable but de cette réunion, qui est d’organiser le 

génocide juif. Le rapport est d’ailleurs secret. 

 

Il existe deux sortes de camps : -  les camps de concentration où les déportés meurent à cause des conditions de 

vie et du travail.   - les camps d’extermination : lieu où les détenus sont dès leur arrivée, exterminés 

dans des chambres à gaz puis incinérés.  

Nous allons étudier un camp connu pour son camp d’extermination : Auschwitz Birkenau. 

 

1. Comment les déportés arrivent –ils dans le camp ?  

Les déportés arrivent par train, entassés dans des wagons à bestiaux. On retire les morts et les vivants descendent 

du train.  

 

2. Comment les déportés sont-ils sélectionnés à leur arrivée ?  

Les déportés sont en deux colonnes qui sont organisées par un médecin. Celui-ci inspecte les déportés et les trie 

selon leurs capacités physiques.  

 

3. Qui compose la colonne de droite ? et de gauche ?  

La colonne de droite est composée d’hommes essentiellement. Celle de gauche contient plutôt des femmes et des 

enfants. La colonne de droite va entrer dans le camp pour travailler (travaux de force, terrassement, usine…) : ce 

sont les aptes au travail.  

 



1. D’après le texte, qu’est ce qui attend la colonne de gauche ?  
Une fois triés, les inaptes au travail se rendent vers le lieu de l’extermination. Ils sont déshabillés, gazés avec du 
zyklon B puis leurs corps sont incinérés dans les fours à crématoires pour ne laisser aucune trace du génocide. Les 
biens des victimes sont récupérés (dents, vêtements…) 
Tout est mis en œuvre pour tuer le maximum de personnes en peu de temps.  

 

 Faire la fiche d’activité sur le génocide juif et noter les définitions ci-dessous :  

 

ghettos = nom donné aux quartiers des villes où les Juifs sont enfermés 

 Les camps de concentration : lieu où les déportés meurent à cause des conditions de vie et du travail.    

les camps d’extermination : lieu où les détenus sont dès leur arrivée, exterminés dans des chambres à gaz puis 

incinérés. 

Einsatzgruppen = groupe d’intervention de SS ayant pour mission d’accompagner l’armée nazie sur le front russe 

dans le but d’exterminer les Juifs, Slaves et opposants politiques.  


